

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, jueves 24 de Abril de 1879.—NÚM. 293.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

Las nuevas Cortes.

Difícil es apreciar todavía el carácter que ha de tener la Representación nacional que acaba de elegirse en España; y decimos difícil, tanto por los elementos que han de componerla, como por las ideas y principios á que cada agrupación política rinde culto. Cuando existían grandes partidos, con credo político perfectamente definido; cuando de antemano se conocían las aspiraciones y el objeto de esos mismos partidos, y cuando los hombres estaban dominados por una fe inquebrantable en sus principios, podíase calcular con cierta seguridad el resultado de unas elecciones generales, con sólo hacer la clasificación de los candidatos elegidos.

Hoy que han desaparecido esos grandes partidos, y que hay verdadera confusión, no sólo respecto á las aspiraciones de las parcialidades políticas, sino hasta en su nomenclatura; hoy que los caracteres se doblegan, transigen y aparecen debilitados, por el influjo disolvente de la época de negaciones que alcanzamos; hoy, decimos, es punto ménos que imposible calcular y definir la tendencia de las nuevas Cortes, ni apreciar las consecuencias que su reunión ha de producir en la sociedad española. ¿Cuál es el partido dominante que viene á constituir mayoría? De las urnas han salido ultramontanos, carlistas, moderados, conservadores, conservadores-liberales y liberales-conservadores, constitucionales, radicales, progresistas-democráticos y demócratas-posibilistas. No pudiéndose especificar cuáles de esos elementos constituyen la fuerza y apoyo del Gobierno, se ha designado á sus amigos, ó á los que lo son más afines, no con el nombre de ministeriales, sino con la palabra vaga de adictos.

Adictos; y de qué y á quién son adictos esos diputados, que formarán próximamente las tres cuartas partes del Congreso, constituyendo lo que pudiéramos llamar partido dominante? No lo son á Martínez Campos, porque éste con dificultad contará con una docena de amigos particulares, elegidos en las provincias ultramarinas; tampoco lo son á su política, puesto que no se sabe cuál sea, ni parece dispuesto á revelar propósito alguno de grande y verdadera trascendencia: esos adictos, protegidos por el ministro de la Gobernación, parecen dispuestos á servir á Cánovas y Romero Robledo, y á agruparse en la Cámara, donde tendrán mayoría, bajo las órdenes de estos dos jefes.

De manera que desde el primer momento la mayoría del Congreso será dirigida por Cánovas, que así podrá ponerla enfrente como al lado del Gobierno. En el primer caso, la derrota parlamentaria de Martínez Campos es segura; y éste, ó tendrá que retirarse, ó proponer al alto Poder irresponsable una segunda disolución, cuyas consecuencias no pueden preverse.

En el segundo caso, el Gobierno vivirá una vida anómala, sometido á la dirección y á la influencia de otra persona, que impondrá cuantas condiciones quiera. La verdad es que si Martínez Campos se presta á desempeñar papel tan humillante, su prestigio desaparecerá por completo, y la autoridad del Gobierno quedará muy quebrantada.

No lo creemos, porque no es el general hombre que se someta á ser representante ó mandatario de otro. Por eso vemos surgir la crisis, y venos en perspectiva un nuevo ministerio Cánovas-Romero Robledo, con sus condiciones especiales.

Mientras tanto, las oposiciones se aprestan á librar batalla. La más numerosa y la más importante, que es la de los constitucionales, y que forma partido organizado, atraída como está por fuerzas poderosas contrarias, vacila, al parecer, acerca del camino que ha de seguir; y si en el Gobierno y en los jefes de la mayoría parlamentaria no hay tacto, y no se hacen las concesiones en sentido liberal que el País reclama, ese camino podrá, al fin y al cabo, ser más ó ménos funesto.

De manera que la reunión de Cortes no va, en concepto nuestro, á resolver esta especie de crisis orgánica que aqueja á España. Podrá dar de sí la caída de Martínez Campos y la en-

trada de Cánovas en el Poder; pero esta solución dejaría en pie todas las dificultades. Si ya fuese otro personaje político, influyente sobre la numerosa mayoría, el que con sus tendencias liberales y su especial modo de ser constituyese situación, podría esperarse alguna armonía en las futuras Cámaras, que permitiese atender á las grandes reformas administrativas y á la organización del País, tan quebrantado por los sacudimientos políticos.

Pero son tantos los odios acumulados contra las personas, tales las aspiraciones de los hombres, que esa armonía, por nosotros deseada, no llegará á dominar en el campo, y continuarán las luchas apasionadas, violentas y estériles que venimos presenciando.

¿Cuál será, en fin, la solución de esta nueva crisis, que tan llena de dificultades ha de presentarse? No es fácil adivinarlo.

Impresiones del día.

EL HAMBRE.—El Gobierno ha descuidado la cuestión de subsistencias, porque en esta desventurada España se descuida siempre lo principal y se atiende á lo accesorio, y ya el horrible espectro del hambre ha aparecido en muchas poblaciones relativamente importantes, acompañado de tumultos, asonadas y desórdenes.

En Granada, habiéndose encarecido el pan, hubo el lunes último bastante alarma, por haber recorrido las calles grupos de mujeres, hombres y muchachos gritando *pan á ocho*; y en vista del tumulto, y de que casi todas las tiendas se cerraron, el gobernador tomó varias medidas, entre ellas, la de impedir la entrada de forasteros en la ciudad, y publicar un bando prohibiendo los grupos de más de seis personas, y el alcalde publicó otra alocución manifestando que la autoridad velaba por el socorro de la clase jornalera.

En Jaén, habiendo subido también el precio del pan, ocurrieron el sábado varios escándalos, con motivo de haberse presentado al gobernador y al alcalde las mujeres de las clases trabajadoras, en demanda de socorros.

En Ronda, donde se sufre una miseria espantosa, hasta el punto de que el Gobierno ha concedido 5.000 pesetas del fondo de calamidades para alivio de los más necesitados, acacieron el jueves escenas tumultuosas, á consecuencia de haber dispuesto el ayuntamiento que se dieran raciones á los braceros, en vez de alojarlos y mantenerlos en sus casas los particulares.

El alcalde, dice un periódico, trató de hablar á la muchedumbre; pero un individuo apostrofó á las autoridades allí reunidas, habiéndolo reducido á prisión el juez de primera instancia. En aquel momento se oyó un tiro, que fué á dar en la casa-ayuntamiento, siguiendo gran desorden y confusión, ofensas, amenazas y gritos sediciosos. Las autoridades, sin embargo, lograron imponerse á los amotinados, y el alcalde publicó un bando para que se retirasen y anunciaron que continuarían las dos cosas, los alojamientos y los ranchos.

La guardia civil quedó reconcentrada y se han hecho algunas prisiones.

En Ecija se ha alterado anteayer el orden público por la misma causa, y en otros puntos se advierten síntomas nada halagüeños, que revelan claramente el descontento que existe en el pueblo por la carestía de los artículos de primera necesidad, y ante el abandono de un Gobierno que, debiendo haber previsto los sucesos, se ha cruzado de brazos con la mayor indiferencia.

En Madrid mismo, si las autoridades visitasen con frecuencia los mercados públicos, en particular los de los barrios extremos, tendrían ocasión de oír, aunque no quisieran, las sentidas quejas que exhalan las clases proletarias. El pan se vende á nueve cuartos la libra, la carne á 96, los patatas á medio real, y así los primeros artículos de necesidad imprescindible, y siempre con la perspectiva de mayor carestía en breve plazo.

Si el Gobierno abandona la cuestión de subsistencias, posponiéndola á otras muy secundarias, los resultados tienen que ser por extremo dolorosos.

¡Ay del gobierno, sea cual fuere, que no fija su mirada en las necesidades urgentes de las clases populares,

y no las remedia con salvadoras disposiciones!

Si las crisis políticas se suelen resolver fácilmente, las grandes crisis sociales, y no hay ninguna más grande que la que puede producir la miseria pública, el hambre, tienen siempre consecuencias tristes, deplorables, verdaderamente funestas.

CONTESTACION.—Correspondiendo *El Imparcial* á la excitación que le han dirigido varios periódicos para que se sacuda de las dos moscas que ayer se agarraron á su epidermis, una que llegó de Ginebra y otra de Padrón, aguzó su ingenio, como era de esperar, é inventa un sorprendente mosquero.

Para la de Padrón, el Sr. Gasset y Artime, propietario de *El Imparcial*, dirige á *La Iberia* una carta, de la cual transcribimos estos párrafos:

«Desde 1858 á 1872 he representado el distrito de Padrón, sin más excepción que las Cortes de 1863, en que me faltaron siete votos, y las de 1872, en que el partido constitucional inició en su doctrina al señor E. Rafael Antonio Orense, diputado provincial elegido por mi recomendación, empleando para vencerme los procedimientos que el distrito y Galicia entera recuerdan todavía. Todos los actuales alcaldes y los funcionarios todos del distrito son amigos y protegidos del Sr. Orense. La revelación de que he sido apoyado por el gobernador, especial y particular amigo del señor Orense, supongo que hará en el distrito un efecto igual al que á mí me ha causado, porque es toda una revelación de ultra-acta, después de haber amenazado á mis amigos con todas las iras gubernamentales de 1872.»

Por aquí se ve que la picadura de la mosca de Padrón ha sido de todo punto inofensiva. Para la de Ginebra tiene este rudo golpe:

«Un periódico de provincia ha publicado, con la firma del Sr. Ruiz Zorrilla, una carta que reproducen varios colegas de Madrid.

Hay en esa carta una palabra que no queremos reproducir por respeto propio, y que por consideración á las circunstancias especiales de la persona á que esa palabra se atribuye, tampoco queremos calificar.

El Imparcial no publicó telegrama ninguno, íntegro ni truncado; dió cuenta de una noticia que le pareció importante y satisfactoria, en los términos que le fué comunicada por el comité del partido. Ni más ni ménos.

Atentos al interés de la democracia, nos abstenemos de dar nuestra opinión acerca del sentido político del documento del Sr. Ruiz Zorrilla. Si esta patriótica prudencia nuestra defraudada las esperanzas de nuestros adversarios, lo celebramos por ellos, y por nosotros, y por todos.»

Por aquí se ve que el Sr. Ruiz Zorrilla ha dejado de ser *ilustre amigo* del periódico progresista-democrático, el cual se reserva *in pectore* el deseo de hablar nuevamente de *Perico el ciego*.

HALAGOS.—*El Diario Español* escribe un artículo anoche en el que, en resumen, dice que el partido conservador-liberal no tiene más jefe que el Sr. Cánovas del Castillo, de quien es natural que dependa el general Martínez Campos, y que éste, ni se ha considerado jefe del partido conservador-liberal, ni ha tomado por lo serio el pensamiento de la jefatura de un partido futuro.

El Acta, periódico del Sr. Maldonado Macanaz, personaje conservador-liberal íntimamente ligado con el señor Cánovas, hace en su número de anoche las siguientes caricias al presidente del Ministerio liberal-conservador que rige los destinos del País:

«En cambio veremos, según todas las probabilidades, en ese mismo Parlamento una cosa nueva, no obstante ser tan difícil en esta materia la novedad; veremos una oposición ministerial: la de los demócratas y la de los independientes de Cuba y de Puerto-Rico, cuyo programa va á ser, según parece, el del señor presidente del Consejo, general Martínez Campos. ¡Singular posición la de esa minoría ó la del señor presidente del Consejo!

Pedir la democracia para Ultramar al mismo tiempo que para la Península, no será, sin embargo, tan opuesta á la lógica como combatiría resueltamente en España, que, después de todo, está poblada por una sola raza, y aceptarla para países en donde prevalece la gente de color.»

Y aún dice el colega que deja la pluma por no dar más colorido á ese ataque.

Nos parece que los amigos del señor Cánovas se van desembozando.

Ego PECAVI.—Véase cómo contesta *La Política* á la famosa circular del señor obispo de Osma y á una carta particular que el mismo prelado ha dirigido al antiguo periódico de cámara del Sr. Cánovas del Castillo:

«Como observarán nuestros lectores, el primero de estos documentos (*la circular del reverendo Pedro María*) no cita concretamente el número en que se contienen las palabras que el señor obispo de Osma se sirve atribuirnos. Hemos recorrido la colección del mes de Marzo, y no las encontramos, ni por nuestra parte recordamos haberlas estampado en ningún artículo original nuestro; lo cual no quiere decir que no se contengan, pues que las ha encontrado el señor obispo.

De todas maneras, sobre materias de doctrina católica no nos permitiremos discutir con los maestros de esta doctrina; y sometiéndonos á las decisiones de la Iglesia, no tenemos inconveniente en dar por nulo y no escrito todo aquello que pueda afectar á los dogmas ó á las enseñanzas de la religión que profesamos.

Es cuanto tenemos que decir, dando gracias al señor obispo de Osma por su atenta carta, y en contestación á los periódicos que se han apresurado á publicar la circular, creyendo ponernos en grave apuro.»

Este es el *confiteor* del pecador arrepentido.

Esta misma noche oiremos el oboe de *El Siglo Futuro*, el clarinete de *La Fe* y el estridente cornetín de *El Fénix*, en albricias del triunfo.

ELECCIONES DE HELLIN.—Leemos en *La Paz de Murcia*:

«Según nuestras últimas noticias, el general Cassola pierde las elecciones en Hellin; no nos sorprenderá este misterioso acontecimiento. Lo que nos admira es que el presidente del Consejo, con un candor á la altura de su buena fe y de la mala de los elementos que le rodean, aconsejara á su amigo de glorias y fatigas que suplícense á los electores del antiguo distrito de Totana la retirada de su candidatura, parto libre y espontáneo de la generosa voluntad de los mismos. Pero el cuerpo electoral de Totana en esto no ha querido oír ni siquiera al mismo general Cassola: se calló y ha obrado. Conoce á los *Malagrides* de la situación, y sabía que sin sus esfuerzos perseverantes, el noble capitán general de Granada no hubiera pisado los escaños del Congreso.»

Sin comentarios.

OTRO CORDON.—El rey de Birmania ha concedido al Sr. Cánovas del Castillo el gran cordon de Doce hilos.

Será un cordon de gran solidez.

Esto es algo cruel. Porque al Sr. Cánovas se le puede ahogar en este momento con un hilo solo.

Los veintidos mil votos que ha conseguido Romero Robledo pesan sobre D. Antonio como veintidos mil disgustos.

Es lástima que con tantos hilos no pueda hilar D. Antonio tan delgado como D. Francisco.

FECHOS Y FECHAS.—El Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla dice en su última carta que el propósito que le anima es ir borrando fechas.

Bueno será que, ya que tiene la esponja en la mano, vaya borrando hechos al mismo tiempo.

Si de su historia quita la fecha y el hecho del 11 de Febrero de 1873, no habrá conseguido poco.

LEVÁNTATE, LÁZARO.—Ha comenzado la época de los Lázaros.

La Correspondencia nos da cuenta cada día de una nueva resurrección. No parece sino que estamos en el día del juicio final.

Entre los primeros lazaristas parece que se halla el gobernador de Albacete, Sr. Somalo.

En realidad no debería llamarse Somalo, sino Sopicarillo, por las gracias y habilidades que á última hora descubre.

Se suplica á las familias que quieran volver al mundo á un pariente querido que lo lleven á Albacete.

Allí se levantan todos los muertos.

¡ECHE USTED CONVERSACION!—El general Martínez Campos conferencia casi todos los días con el conde de Valmaseda.

Ni el sitio de la Seo de Urgel da más que hacer al presidente del Consejo de ministros que el general Villate.

Lo mejor del caso es que al mismo tiempo en la calle de Fuencarral se

sigue haciendo la contramina con toda actividad.

El conde de Valmaseda podrá no ser capitán general de Madrid, pero no será por falta de conferencias.

Ni la cuestión de Oriente.

Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Habana 22.—Han sido elegidos en Cuba 16 liberales conservadores.

Moscow 23.—Aumenta la inundación. El depósito de mercancías está cubierto de agua. Varios puentes y varios molinos han sido destruidos por las aguas.

San Petersburgo 23.—El tribunal que ha de juzgar á Solowieff, autor del atentado contra el czar, se compone de seis magistrados, bajo la presidencia del príncipe Constantino.

Roma 23.—El *Avenire* de Italia censura las palabras de Garibaldi, pidiendo que se haga propaganda en favor de Italia irredenta. El periódico añade que toda agitación sería peligrosa para Italia.

San Petersburgo 23 (seis tarde).—El ministro del Interior ha circulado hoy una orden á todos los periódicos prohibiéndoles terminantemente criticar los actos del gobierno.

Lisboa 23 (siete tarde).—La reina doña Pia ha abandonado hoy el lecho, y se cree que irá á restablecerse á la isla de Madera. El rey de Dahomey ha puesto en libertad á un comerciante portugués que tenía prisionero en Ajuda. El ministro de Justicia ha presentado á la Cámara de diputados un proyecto de ley creando el registro civil y el matrimonio civil obligatorio.

Paris 23.—Bolsa: Fondos españoles.—3 por 100 interior, 13 1/2.—Exterior, 14 1/2.—Amortizable, 36 7/8.—Obligaciones de Cuba, 438 7/8.

Última hora: 3 por 100 interior, 14 00.

—Idem exterior, 14 7/8.

Fondos franceses: 3 por 100, 79 1/5.—5 id. 115 10.—Consolidados, 99 3/16.

Bolsin: Amortizable exterior, 35 13/16.

—Obligaciones de Cuba, 437 50.

Roma 23 (seis y 30 tarde).—La reina de Inglaterra ha salido hoy de Ravena á las tres de la tarde.

Paris 24.—El *Journal des Debats* dice esta mañana que el gobierno tomará la iniciativa de pedir que la Cámara de diputados anule la elección de Blanqui, pues no tiene la intención de indultarle.

Londres 24.—Se están llevando á cabo considerables fortificaciones en Preveza. Se teme un desembarco en el Epiro de una gran partida de italianos. La escuadra turca vigila constantemente la costa. Completamente falso esté á punto de firmarse el convenio de paz entre Inglaterra y el Afghanistan.

Paris 24.—Se anuncia para principios de 1883 la celebración de una Exposición universal en Nueva-York.

Noticias.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse la competencia á que se refiere entre la sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid y el gobernador de la provincia.

Hacienda.—Reales decretos admitiendo la dimisión presentada por D. Pedro Nolasco Auriolas, ministro de Gracia y Justicia, del cargo de vicepresidente de la comisión especial arancelaria, y nombrando para reemplazarle á D. Fernando Alvarez, presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

—Real orden desestimando una demanda presentada por D. Buenaventura Martínez contra la real orden de 7 de Diciembre de 1877 sobre denuncia de varias fincas.

Fomento.—Real orden recomendando con el mayor encarecimiento á las autoridades académicas el saludable rigor que deba observarse en los exámenes de prueba de curso y de grados académicos, para acudir al remedio de los males que en la actualidad sufre la enseñanza.

De vez en cuando, dice *La Asociación del Magisterio*, de Huesca, ocurren en nuestra provincia hechos tan escandalosamente vergonzosos, que nos hacen dudar si vivimos en una nación civilizada ó entre las tribus salvajes del Africa. A tal consideración da lugar el atentado de que ha sido víctima la indefensa maestra de Laspuña, doña Mónica Castán, cuya casa fué apedreada en una de las últimas noches, quedando completamente destrozadas las puertas y ventanas de la misma.

Estos hechos, cuya frecuencia llama la atención de las personas sensatas, no reconocen generalmente otro origen que la bochornosa ignorancia en que todavía viven los habitantes de ciertas localidades, y la iniqua que profesan á los centros de instrucción creados para civilizarnos.

Se proveerán por traslación en el término de 30 días, contados desde el 19 del actual, las escuelas de instrucción primaria siguientes:

Badajoz: Las plazas de auxiliares de las de niños de Valencia del Ventoso y de Calzadilla de los Barrios, dotadas con 375 pesetas la primera y 275 idem la segunda; y la ayudantía de la de niñas de Barcarrota, con 187-50 id.

Cádiz: La elemental ampliada de niños de Olvera, con 1.375 id.

Canarias: La elemental de niños de Mazo, con 1.000 id.

Sevilla: La de niñas de Badalatoza, con 550 id.

Ayer se verificaron en la iglesia de religiosas Trinitarias, donde reposan los restos de Cervantes, las solemnes honras que en sufragio de las almas de los cultivadores de las letras patrias celebra la Real Academia Española.

Ofició de pontifical el eminentísimo señor cardenal patriarca de las Indias, dirigiendo la orquesta y coro D. Ildefonso Jimeno.

Se han cantado el *Invitatorio* de Eslava, lecciones de los Sres. Jimeno (padre é hijo), misa de requiem de Eslava y responsorio *Liberame* de D. Roman Jimeno.

La oración fúnebre, encomendada al señor obispo de Salamanca, ha sido un modelo de elocuencia sagrada: hizo ver el esplendor que la fe da a las letras, y los deberes de los escritores de emplear dignamente las luces de la inteligencia, presentando como modelo de ambas proposiciones a los escritores españoles, y singularmente al *Príncipe de los Ingenios*.

Presidía el acto el señor conde de Cheste, director de la Academia Española, siendo, como todos los años, notable la concurrencia de académicos, escritores y artistas.

El templo se encontraba adornado severamente; encima del catafalco se veía un ejemplar del *Quijote*, de la edición costada por la Academia.

Entre los concurrentes recordamos a los señores conde de Cheste, general Zapatero, director de Invalidos; Cánovas del Castillo, Campoamor, Silvela (D. M.), Nuñez de Arce, Canalejas, Fernandez Guerra, Tamayo, Vidart, Menendez Pelayo, Sanchez Miguel y otras personas conocidas en las letras.

El *Diario del Ferrol* del 19 publica una última hora dando cuenta de que el vapor Isabel la Católica se dirigía al puerto, de arribada, pidiendo auxilio. Creíase que traía fuego a bordo: del arsenal salieron inmediatamente bombas y el Ferrolano.

El vapor se encontraba a nueve millas de la costa. Un vecino de Doniños, llamado Pascual Serrantes, fué el primero que dió aviso a la capitania de que el barco se encontraba descargando el vapor y disparando cañonazos de cuarto en cuarto de hora.

Inmediatamente salió un remolcador en su auxilio, llevando cuatro bombas de contra-incendios y la marinería y maestranza necesaria para manejarlas.

También se dió orden para que tan luego como llegara al puerto el vapor Pájaro, saliese a prestar sus servicios al Católica. Los pasajeros que venían a bordo de aquél manifestaron que éste funcionaba algo, aunque con trabajo.

En Palacio se hallaban anoche todos los jefes y altos empleados de la Real Casa esperando órdenes, en la desagradable prevision de que se recibiesen de Sevilla noticias que sólo un milagro providencial podría evitar.

La reunion en Palacio de los mencionados funcionarios hizo presumir a algunas personas que tal vez decidiese marchar a Sevilla S. M. el Rey, con objeto de acompañar a Madrid a los señores duques de Montpensier.

Con motivo de la cuestion de subsistencias, se alteró anteyer el orden público en Eclija.

Las autoridades de la provincia de Sevilla han adoptado las disposiciones necesarias para que no se reproduzcan estos desórdenes.

Los ministeriales calculan por los despachos telegráficos oficiales que de los 354 distritos de la Península é islas adyacentes de que se tienen datos totales, resultan 286 diputados adictos y 68 de oposicion.

Faltan por completar los resultados de 38 distritos, haciendo cuenta aparte de los de Cuba y Puerto-Rico.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento que las carpetas provisionales de los bonos se coticen en Bolsa.

Se dijo anoche que el Sr. Moyano habia manifestado a sus amigos propósitos de retirarse a la vida privada.

El fuerte vendaval de esta madrugada ha causado algunos desperfectos en las líneas telegráficas, por cuyo motivo funcionaban con retraso las de Cataluña, Andalucía y Extremadura.

El rey de Birmania ha concedido al señor D. Antonio Cánovas del Castillo el gran cordon de Doce hilos.

Segun noticias de Roma, Su Santidad Leon XIII acepta la propuesta del Gobierno español designando para la sede vacante en la Habana al canónigo de Santo Domingo de la Calzada, Sr. Piérola.

De mañana á pasado debe desembarcar en Cádiz la esposa del presidente del Consejo de ministros.

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Medina y Zorrilla, presidió desde el viernes los ejercicios de oposicion al cuerpo de aspirantes al ministerio fiscal. Actuarán dicho día 9 opositores, comprendidos entre el 73 y el 81.

En todo el mes de Febrero último entraron, el puerto de Cádiz 172 buques de altura y salieron 191. Entre ellos habia siete de guerra.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha autorizado la representacion de las siguientes obras dramáticas: *Pancho, Paco y Paquito*, juguete en un acto.—*Un poeta de lugar*, juguete en un acto.—*El maestro no es maestro*, zarzuela en un acto.—*Yo inocente en paz vivia*, sainete lírico en tres actos.

Mañana por la mañana comenzará la eleccion de compromisarios para la de senadores, que se verificará el día 3 del mes próximo.

La Academia de Jurisprudencia celebrará sesion práctica pública mañana viernes, á las ocho y media de la noche. Continuando la discusion de la memoria del Sr. Garcia Romero sobre *«Adulterio»*, usarán de la palabra los Sres. Canido y Lobaton.

La corrida de toros verificada en la plaza de Sevilla en la tarde del viernes último fué regular. El ganado fué de Lafite; Lagartijo y Frascuelo estuvieron acertados: un picador y un banderillero; fueron alcanzados por los bichos, pero afortunadamente sin consecuencias.

Ayer quedó abierta en la escuela de párvulos denominada Jardines de la Infancia la matrícula para los niños comprendidos en la edad de tres á ocho años.

Los padres, tutores ó encargados deberán proveerse de una papeleta y un reglamento, que se facilitarán gratis en la portería de la escuela, calle de Daoiz y Velarde, en cuyos documentos se determinan las condiciones para el ingreso de los alumnos.

Habiendo llegado anteyer al puerto de Barcelona el vapor Vitoria, procedente de Filipinas, es muy probable que hoy se encuentre en Madrid el Sr. D. Teófilo Moriones, hijo y ayudante de campo del general del mismo apellido.

Con motivo de hallarse los jornaleros de Jaen parados y haberse subido el precio del pan, se ha producido una gran alarma en aquella poblacion. Doscientas mujeres se presentaron en la alcaldia y gobierno pidiendo con gritos desaforados la rebaja del pan, y profiriendo contra los tahoneros toda clase de amenazas.

Desde ahora se expenderá allí el pan á más bajo precio, pero de inferior calidad.

Ayer tarde se disparó un tiro de pistola en el cráneo, dentro del hotel núm. 14 de la calle de Fortuny, un caballero llamado don C. P., amigo íntimo ó pariente del dueño de la finca. A la detonacion acudió la familia, y le encontraron tendido en el suelo y anegado en sangre.

El suicida fué conducido en el acto á la casa de socorro del distrito de Buenavista, en donde, despues de prestar la oportuna declaracion ante el juez de guardia, espiró á los pocos momentos.

Se ignoran los motivos que le obligaron á tomar tan fatal resolucion.

Se halla vacante en la fábrica de pólvora de Granada una plaza de maestro de taller de tercera clase, maquinista, dotada con 1.200 pesetas, opcion á derechos pasivos y ascensos reglamentarios. Las oposiciones para cubrir dicha vacante darán principio el día 15 del próximo Julio.

La diputacion provincial de Alicante tiene acordado autorizar al maestro de la escuela de ciegos para adquirir el material más urgente para la misma.

Se proveerán por concurso en el término de treinta dias, contados desde el 21 del actual, las escuelas de instrucción primaria siguientes:

Granada: la de niños de Guadix, dotada con 375 pesetas, y la de niñas de Lobras, con 275 id.

Almería: la de Marchal, con 275 id.

Málaga: la sustitucion de las escuelas públicas de niños de Macharavilaya, Penarrabia y Almachar, con 412-50 pesetas cada una, y las de niñas de Daimalos, con 125 id., y Boliche, con 150 id.

El costo del ejército que Inglaterra sostiene en la India asciende aun en tiempo de paz á 85.000.000 de pesos, ó el 45 por 100 de las rentas del país.

La construccion y mueblaje del palacio del gobernador general en la ciudad de Bombay costó 875.000 pesos.

Anoche á las once se recibió un telegrama de Sevilla diciendo que la infanta doña Cristina continúa en inminente peligro.

En la secretaria del ayuntamiento de Vitoria se halla vacante una plaza de oficial primero, de nueva creacion, dotada con 1.750 pesetas anuales.

Las solicitudes se presentarán en el término de veinte dias, contados desde el 16 del actual.

En breve señalará el juzgado de la Latria dia para la vista de la causa que se sigue á doña Baldoquera Larra.

El sábado se celebró la inauguracion del ferrocarril de Palma á Manacor.

Anoche comieron en el café Inglés varios amigos personales del Sr. Romero Robledo, en número de más de 40, con objeto de celebrar el triunfo alcanzado por dicho hombre público en la eleccion por voto acumulado.

Entre los concurrentes estaban representadas varias clases de la sociedad, el comercio, la industria, las letras y la política.

Tres músicos catalanes representan brillantemente su patria en Nueva-York, tanto por su actividad, como por su inteligencia. Uno de ellos, D. José Tamaro, ha compuesto últimamente una misa que se ha cantado con gran éxito en la inauguracion de un asilo de expositos, en que ofició el cardenal M. Clokey; el maestro Sabater tiene ya definitivamente organizada una sociedad coral catalana que en breve dará conciertos públicos; y segun *Las Novedades*, el maestro Rialp, que ha ido á los Estados-Unidos con la compañía del coronel Mapleson, es objeto de justas y señaladas pruebas de deferencia de cuantos aficionados tiene en Nueva-York la buena música.

Las noticias de diversos países anuncian grandes nevadas, como en el rigor del invierno, habiéndose interrumpido el servicio de trenes en los Alpes, y fuertes heladas en las regiones del Mediodía de Francia, que han causado muchos daños en los campos.

Muchos electores del partido progresista-democrático del distrito Buenavista, presentarán como candidato para concejal al conocido demócrata D. Felipe de Ibarra.

A 60.000 duros asciende ya la suscripcion para llevar á cabo la construccion de un ramal de ferrocarril entre Torelló y Olot.

Anoche á las once se promovió una acalorada disputa entre varios sujetos en la calle de Cuchilleros, resultando dos heridos de bastante gravedad.

Esta mañana se escapó un caballo de una cuadra de la calle del Sordo, atropellando en su carrera á dos individuos, que fueron curados en la casa de socorro de varias heridas que les causó.

Anoche á las diez estalló un petardo en la escalera de la casa núm. 26, calle de Jacometrezo, sin que afortunadamente causara daños ni desperfectos.

Se ignora quién fuere el autor de tan inocente entretenimiento.

Esta mañana á las nueve ha fallecido repentinamente en el cuarto principal de la casa núm. 127 de la calle de Toledo un individuo de bastante edad, que padecía una hernia desde hace tiempo, creyéndose haya sido éste el motivo de su precipitada muerte.

Ha sido destinado á las órdenes del capitán general de las islas Canarias el capitán de milicias D. Francisco Lecuona y Bello.

La guardia civil del puesto de Cadalso (Madrid) ha detenido cinco carros cargados de madera, que se cree de ilegítima procedencia, por no llevar sus conductores correspondiente guía.

Ha sido robada la casa del cura párroco del pueblo de San Pedro de Esperante, ayuntamiento de Caurel. Los ladrones, despues de haberle despojado de cuantas alhajas y metálico le encontraron, se dieron á la fuga.

De los cuatro que formaban la partida de bandoleros, han sido capturados dos, habiéndoles cogido algunos de los efectos robados.

El presidente del Consejo de ministros ha visitado esta mañana á su compañero D. Francisco Silvela.

Parte de la guardia civil que cubre el servicio en Málaga se ha reconcentrado en Ronda, por si los trabajadores que se presentan en ademan hostil trataran nuevamente de alterar el orden público.

La autoridad ha tomado las medidas necesarias para cortar un conflicto originado por la miseria y falta de trabajo.

El señor Romero Robledo dejará vacantes tres distritos, puesto que tomará asiento en el Congreso por la representacion que le ha dado la acumulacion de votos.

Los generales O'Ryan y Echagüe y el conde de Sepúlveda, han recibido orden de S. M. el Rey para marchar á Sevilla en el momento que se reciba en Madrid la triste noticia de la muerte de la infanta Cristina, que por desgracia se espera de un momento á otro.

El señor conde de Cheste ha visitado hoy al presidente del Consejo en el ministerio de la Guerra, dirigiéndose desde allí á Palacio.

Los telegramas de Sevilla recibidos hoy en Palacio dicen que S. A. R. la infanta doña Cristina ha tenido en la noche anterior algunos momentos de tranquilidad dentro del estado gravísimo en que se encuentra.

El presidente del Consejo de ministros ha sido recibido hoy por S. M. el Rey.

Hoy á las diez de la mañana ha quedado abierto el salon de conferencias del Congreso, para que puedan rennirse los diputados electos y los representantes de la prensa periódica.

Segun el *Tratado de química orgánica* del doctor Puerta, uno de los procedimientos más sencillos y más exactos para descubrir la fuchsina en los vinos, consiste en emplear el subacetato de plomo líquido. Si el vino tinto es natural, se forma, por la adiccion de dicho reactivo, un precipitado azulado, quedando el líquido superior, por el reposo, casi incoloro; y si el vino está coloreado con fuchsina, queda el líquido de color rojo.

El papel llamado *ouokrine*, segun hemos oido á dicho químico, no es otra cosa que papel de filtro, impregnado de subacetato de plomo líquido. Con este papel se descubre fácilmente si el vino tiene fuchsina, porque sumergiéndole en el vino, toma color rojo si existe dicha materia colorante; y por el contrario, toma color azulado si el vino es natural.

Continúan las cortas de árboles en la provincia de Córdoba.

Hoy podemos dar cuenta á nuestros lectores de un hecho escandaloso llevado á cabo en el término de la villa de Fuente-Ovejuna, en la dehesa de D. Gerardo Gastela, en donde han sido destrozados 36 árboles de encina.

Al tener conocimiento la guardia civil que presta el servicio forestal, fueron tan acertadas las disposiciones que tomó, que á las pocas horas los autores de la corta y robo se hallaban en poder de la autoridad competente.

El *Nuevo Tiempo*, periódico de San Petersburgo, anuncia que se ha constituido una comision especial, bajo la presidencia del secretario de Estado, Walomoff, para estudiar las medidas extraordinarias que deben adoptarse á causa de los numerosos atentados cometidos en estos últimos tiempos. Entre las medidas ya discutidas por esa comision, figura un proyecto dirigido á crear en Rusia doce gobiernos generales provisionales.

El domingo ó lunes próximo publicará la *Gaceta* la lista de los diputados á Cortes electos en todas las provincias de España.

El director de Caballería ha conferenciado con el señor ministro de la Guerra.

El general Tottleben ha dirigido al czar un *memorandum*, probando que si los turcos vuelven á los Balcanes, se habrán perdido los resultados de la guerra. Las tropas rusas que regresaban de Bulgaria á su país han recibido contraorden.

Ha llegado á Madrid el señor marqués de Casa-Irujo.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las disposiciones siguientes:

Por real orden de 22 del actual ha sido destinado á las inmediatas órdenes del director general del Cuerpo jurídico militar el coronel graduado, teniente-coronel de infantería de reemplazo en esta corte, D. Enrique Garcia Ortiz y Landazuri.

—A las del general gobernador militar de Cádiz el teniente del regimiento de Valencia D. Manuel Franco y Cortés.

—Nombrando secretario del gobierno militar de Alava al comandante de infantería D. Severino Saracibar y Gutierrez.

—Idem ayudante de campo del capitán general de Burgos al comandante don Francisco Mendieta y Vazco.

—Destinando á las órdenes del director general de Estado Mayor al capitán de caballería de húsares de la Princesa D. Antonio de Sousa y Regoyos.

En el barrio de la Salud, término de las Ventas del Espíritu Santo, se ha despedido una parte de casa que se estaba construyendo, envolviendo en sus ruinas á seis trabajadores, que se extrajeron bastante mal heridos, los cuales fueron llevados á la casa de socorro, donde se les hizo la primera cura.

El arquitecto que dirigiera esa obra se habrá quedado tan tranquilo.

Teatros.

Para esta noche está anunciada en el teatro de la Comedia la funcion á beneficio de la señora Valverde. La señorita Mendoza Tenorio y el señor Oltra tomarán parte en la interpretacion de *Crisálida y mariposa*, en obsequio á la beneficiada.

Ademas de la comedia del señor Garcia Gutierrez, se pondrá en escena *Lobo y cordero* y *Boceta contra las suagras*.

—En el teatro de Apolo se estrenará uno de los primeros dias de la próxima semana un juguete cómico-lírico, titulado *Prosa y verso*, libro de dos conocidos autores y música de un reputado maestro.

—Mañana celebrará su décima reunion dramática la sociedad titulada *«Julian Roman»*, poniendo en escena las comedias *«Behar la Uve»*, *«Con la música á otra parte»* y *«Los cuatro equinos»*.

—El sábado 26 tendrá lugar la apertura del circo de Price. Su actual empresario, Mr. Parish, ha logrado reunir una selecta compañía. El local ha sufrido una agradable reforma.

Ayer llegaron la mayor parte de los artistas contratados, entre ellos, los clowns Rozner y Rafin, los hermanos Gasson y Mazurano, la renombrada familia Fillis, y el *camaleon inglés*, que cambia siete trajes y siete instrumentos en siete minutos.

—Para redimir del servicio de las armas á un quinto, se verificará una funcion extraordinaria mañana en el teatro Eslava, tomando parte en ella las distinguidas artistas señoras Alvarez Tubau, Fernandez (doña Dolores), Perlá, señorita Sancha (doña Mercedes), y los señores Mario, Zamora, Curceller y otros.

Se pondrán en escena: la comedia en un acto *«Una boda improvisada»*, que desempeñarán los principales actores de dicho teatro; la pieza cómico-lírica *«El último juguete»*, la comedia *«Pobres mujeres!»* y la pieza *«Echar la llave»*.

Ademas, la primera pareja, Jimenez-Galvez, y el cuerpo coreográfico, ejecutarán el precioso baile español *«La tortolita»*.

Los billetes se expenderán para toda la funcion, siendo el precio de la butaca 8 reales.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 25.—San Marcos, evangelista.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, donde por la mañana habrá misa mayor y sermón, y por la tarde completas y reserva.

Continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte en San Luis, y predicará D. Mariano Yagüe, y por la tarde D. Jaime Cardona.

Continúa la novena á la beata María Ana de Jesus en la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcón; á las diez será la misa mayor, y predicará D. Juan Manuel Carás.

Continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, y la de Santa Casilda en San Ignacio.

En el colegio de Loreto continúa el triduo de Nuestra Señora de Gracia, y predicará D. José Vigier.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 19.2, y á las nueve de la noche de 9.0.

El día 23 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastián 14.2, en Bilbao 11.2, en Oviedo, 13.2, en la Coruña 12.4, en Sevilla 18.0, en Granada 14.2, en Cartagena 18.1, en Alicante, 19.4, en Murcia 21.3, en Valencia 21.6, en Palma 20.0, en Barcelona 12.2, en Teruel 12.4, en Zaragoza 16.2, en Sorta 7.4, en Burgos, 10.2, en Valladolid 14.4, en Salamanca 10.2, en Ciudad-Real 14.0, en Albacete 13.0, en Lisboa 13.6.

Ayer voló en Avila, Gerona, Granada, Jaen, Logroño, Segovia, Soria y Zaragoza.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 136 vacas, 12 carneros, 674 corderos, 74 terneras, 009 cabritos, 000 cerdos. Total de reses, 896. Su peso en libras, 33.985.

En los mercados se vendió la carne de vaca á 1-85 pesetas kilo; el carnero, á 1-41; el cordero, á 1-28; el tocino añejo, de 1-93 á 2-02; el jamón, de 2-69 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-23; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-18; el judon, de 1-06 á 1-80; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-50 á 0-60 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el col, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 47.502 pesetas 79 céntimos.

BOLSA DEL DIA 24 DE ABRIL. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDS PUBLICOS, ultimo precio, and various financial instruments like Renta perpetua, Bonos del T. de 2.000 rs., etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS.—La Caja general de depósitos ha acordado para el día 25 del corriente, de diez á dos, los pagos que á continuacion se expresan:

Intereses de efectos públicos depositados.—Resguardos al portador.—Bonos del Tesoro.

—Los interesados en la novena subasta de valores de la deuda, verificada en el día 23 de Octubre de 1876, podrán presentarse el día 25, de once á dos, en la tesorería de la direccion general, á recibir el importe líquido de las proposiciones que les fueron admitidas.

—La direccion del Tesoro ha dispuesto que el día 25 se satisfaga en la tesorería central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, todos los números pendientes de pago en la relacion del grupo 12, última cuarta parte.

—La direccion de la Deuda ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga el día 25, de once á dos, el importe de las facturas de intereses de la deuda pública de los vencimientos siguientes:

Semestre de 1.º de Julio de 1877.—Primera y segunda mitad.—Semestre de 1.º de Enero de 1878.—Semestre de 1.º de Julio de 1878.

—La misma direccion general ha acordado para el día 25 de diez á dos, el pago por capitales é intereses de la tercera parte del 80 por 100 de propósitos pertenecientes á los ayuntamientos de Chipriana, Quintanara, Cuzarrunta de Juaros, Medina de Rio, Tamara, Oquillas, Modubara de Saa Cabrán, Egüerra y Torreluna, Valdelaguna, Vera Santa María del Campo, Santafé, Lobras, Cíjar, Cástara, Juviles, Güejar Sierra, Arenas del Rey, Alcázar, Montefrío, Colomera y Zubia.

Ilustracion popular.

Industria y comercio.

La Exposicion universal en Melbourne.

La Exposicion australiana no revestiria el mismo caracter que las exposiciones universales europeas, sino con el fin interesante de mostrarse al mundo en toda su belleza y fuerzas vivas, e indicar á los pobladores de aquel camino fácil y económico de establecer esas corrientes comerciales que son la savia, la vida de los pueblos.

Así lo dice ella misma en su circular, de la cual extractamos los siguientes párrafos, que dicen más que pudiéramos decir en una serie de artículos destinados á probar nuestro anterior aserto:

El hecho de que Australia ha sido representada en todas las exposiciones desde 1851, y los adelantos que ha realizado en su industria, la extension de sus relaciones comerciales y la alta posicion á que sus importaciones y exportaciones la han elevado, indican que ha llegado al periodo en que pueda provechosamente invitar á los grandes pueblos manufactureros á enviar los productos de su industria á otro pueblo, que está ya en estado de llegar á ser, no sólo buen consumidor, sino generoso competidor.

Las estadísticas prueban la gran importancia del comercio de Australia. En 1876 esta afortunada colonia tomó productos y manufacturas británicas por valor de duros 92 000 000, suma mayor que las exportaciones de los Estados Unidos, cuya cifra sólo alcanza á unos 90 000 000.

Australia ocupa el tercer lugar entre los mercados exportadores del Reino Unido, y probablemente será en breve mayor consumidor que Alemania, que hoy se mantiene en segundo término.

Melbourne es más accesible á todos los distritos de Australia que lo era Filadelfia de los grandes Estados de la Union americana, y está en constante comunicacion con Nueva-Zelanda, Tasmania y las islas del Sur.

Los manufactureros y demás productores de todo el mundo verán que la Exposicion de Melbourne en 1880, les es más útil, y por lo ménos tan importante como la de Filadelfia.

En realidad, difícil es dar un sentido más práctico en una invitacion lanzada á la produccion universal.

Vamos ahora á decir algo á nuestros lectores de aquella famosa isla, vasta como los más vastos continentes, que arrancó del seno de los mares el capitán James Cook en 1770.

Es generalmente admitido que los tripulantes del Endeavour fueron los primeros europeos que apercehirón la tierra comprendida en los límites de Victoria. El capitán Cook no hizo tan siquiera el ensayo de abordarla, y unos años más tarde el capitán de la marina real Arthur Phillip fundaba la primera colonia en Botany Bay, cuyo primitivo destino ha cambiado completamente en honra de la civilizacion y de la marcha progresiva de los pueblos.

Después de una serie de viajes y descubiertas realizadas por distinguidos marinos, en 1833 los señores Henty, negociantes de Lannceston, Tasmania, fundaron una colonia permanente en Portland Bay, y posteriormente John Batman se aseguraba, por un tratado con los principales jefes de los primitivos pobladores, la propiedad de 600.000 acres de tierra. Otra expedicion, dirigida por Pascoe Fawknor, compuesta de un corto número de residentes de Van Diemen, dió importantes resultados.

El 28 de Agosto amarraron su barco á un árbol frente al sitio donde hoy se levanta Melbourne, y nuevas exploraciones realizadas en 1836 por sir Thomas Antchell, dieron lugar al descubrimiento de la Australia Feliz, cuyas maravillosas relaciones de riqueza excitaron, no sólo á los habitantes de Sydney y Van Diemen Land, sino de la misma Inglaterra, suministrando bandadas de emigrantes, que fueron el primer eslabon de esta cadena de felices circunstancias que establecieron Victoria como la más principal de las colonias del grupo australiano.

Su longitud hoy es de 240 millas por 240 de latitud, dividida en su parte más estrecha por una cadena de montañas, cuya parte oriental se denomina los Alpes australianos, y la occidental los Pirineos.

Su clima en general es bello y sano, y apesar de ser la más pequeña de aquellas colonias en extension, es igual á las tres cuartas partes de todas las otras, siendo, segun el último censo de 1877, de 749.631 habitantes, de los cuales los extranjeros están en la proporción de 5 por 100 entre chinos, alemanes, franceses y americanos.

El gobierno de Victoria es igual al de la Gran Bretaña, con delegacion del poder real, con un Consejo legislativo correspondiente á la Cámara de los Pares y de los Comunes en Inglaterra; su presupuesto de ingresos era en 1876 de más de 112 millones de pesetas, y el de sus gastos de más de 89 millones, con un interes de 4-8 por 100.

Los gastos de policia y entretenimiento de cárceles han sido en aquella fecha de seis millones y medio de pesetas.

La riqueza principal minera de Victoria es el oro, cuya explotacion ascendió en 1877 á 809.653 onzas, siendo el valor total de las máquinas empleadas 50 millones de pesetas.

El valor del oro explotado desde su descubrimiento hasta la fecha anterior citada, es de unos 4.724 millones de pesetas.

La riqueza del suelo es extraordinaria, y aparte de los bosques, en los cuales domina el eucalipto, y de las praderas, de las cuales salen las magnificas lanas que han causado nuestra admiracion en las exposiciones universales, tiene gran extension el cultivo de cereales, habiéndose aclimatado perfectamente el olivo y el meral, el tabaco y la vid, habiendo alcanzado en 1877 esta última especie un ca-

arrollo de ocho millones de cepas, con un producto de 480.000 galones de vino y 3.725 de coñac. Sus industrias, fuertemente arraigadas, les han emancipado del extranjero para los artículos de consumo usual, y su comercio ha adquirido vastísima importancia. En 1877 sus importaciones alcanzaron la cifra de 408 millones de pesetas, y sus exportaciones la de 370 millones; su renta de aduanas excedió la cifra de 49 millones y medio de pesetas. La exportacion de lana llegó á cerca de 100 millones de libras, evaluadas en más de 141 millones de pesetas, de las cuales tres cuartas partes eran producto de Victoria.

La colonia disfruta la misma libertad religiosa que Inglaterra, más tal vez porque no conserva el recuerdo de la antigua saña de las guerras de religion; pueden sus escuelas cerca de 100.000 niños, y su universidad, establecida en 1853, ha expedito sus títulos á cerca de mil alumnos, siendo orgullo de la ciudad la magnífica biblioteca, cuyo edificio costó más de quinientos mil pesos y que posee 90.000 volúmenes, galería nacional, escuela de pinturas, museo nacional, y como todas las ciudades de la colonia, á más de su librería, su ateneo y su institucion científica y literaria, sus teatros y salon de concierto, doce Bancos, de los cuales cinco son locales y los otros siete tienen sus propietarios fuera de la colonia, y gran número de compañías de seguros.

Melbourne es la ciudad más importante del hemisferio meridional; una poblacion de 265.000 habitantes; y aunque en los orígenes de su juventud, es una metrópoli que por lo espacioso de sus calles, el número de la belleza de sus edificios públicos, su comercio, la magnificencia de sus almacenes, lo pintoresco de sus parques y jardines, el confort y bienestar de sus habitantes, honraría á todos los países del mundo; y al considerar que sólo cuenta cuarenta años de existencia, puede con razon llamarse una de sus maravillas.

Este es el país y ésta es la ciudad someramente descritos, que convidan á uno de esos grandiosos certámenes, que son tal vez la más bella y poderosa manifestacion del siglo XIX.

El istmo de Panamá.

Grandísimo interes excita en el día el proyectado canal marítimo trascontinental americano, que atravesando el istmo de Panamá deberá unir el Océano Atlántico con el Pacífico, y cuya concesion ha otorgado recientemente en 28 de Febrero de este año el gobierno de Nicaragua al distinguido ingeniero frances M. Blanchet.

Diversos han sido en estos últimos años los proyectos que para tan colosal empresa se han formado por muy inteligentes ingenieros; mas el que ha merecido la aprobacion del gobierno de Nicaragua ha sido el del citado M. Blanchet, como el de más fácil ejecucion y ménos dispendioso. Consiste el de M. Blanchet en la pro-

longacion del gran lago de Nicaragua por medio de la submersion de los valles de San Juan y de Rio Grande. El puerto de entrada en el canal por el Atlántico es Greytown ó San Juan del Norte, y el de salida al Pacífico, Puerto Brito. No pasando de 23 metros la línea de elevacion entre los dos mares, las aguas del Nicaragua podrán fácilmente alimentar el proyectado canal, que tendrá á cada lado siete esclusas, y cuya travesía será hecha en un día. Y como quiera que el rio de San Juan es por su naturaleza en gran parte navegable, de ahí el que se tenga ya formado el canal en sus tres cuartas partes. Este tendrá 130 kilometros más que el de Suez, cuya totalidad es de 172; el importe de la obra está calculado en 255 millones de francos.

Una vez abierto el istmo de Panamá, que actualmente es el punto terrestre para pasar del mar Atlántico al del Sur, inmensos serán los beneficios que resultarán de tan gigantesca obra. Su pronta realizacion interesa al comercio europeo, por la naturaleza é importancia de los artículos que hace transitar por el istmo de Panamá, y que conducidos en ferrocarril, además de sufrir varios trasbordos, y estar ocasionados á frecuentes averías, son muy caras sus expediciones.

Aunque la América está más directamente interesada que ningun país en la apertura del canal interoceánico, no debe ella solamente tomar parte en semejante obra, porque toda ésta debe conservar un carácter eminentemente internacional, y por lo tanto, todas las naciones europeas han de concurrir á su realizacion, del mismo modo que concurren eficazmente al anunciarse por el honorable M. de Lesseps el proyecto del canal del istmo de Suez.

Si bien es difícil en este momento fijar de un modo seguro los productos que dará esta nueva vía abierta al comercio, se ha calculado por inteligentes y consumados estadistas que pasarán anualmente por el canal de Nicaragua de 6 á 8 millones, y aplicando para el pago igual tarifa de tonelaje que la del Canal de Suez, á saber, 10 francos por tonelada, la empresa cobrará 70.000.000 de francos, ó sea un 32 á 35 por 100 del capital fijado al coste de la obra, ó 200 á 220.000.000 de francos.

Minas.

En un periódico americano leemos lo siguiente:

La mayor parte de los 1.000.000.000 de pesos de oro que desde el año 1843 han producido las minas de dicho metal en California, se ha extraído de mil á dos mil pies de profundidad. Las minas Virginia y Consolidada, del Estado de Nevada, han dado más de 100.000.000 de pesos desde 1878, cavándose á 220 pies de la tierra. La temperatura de las minas no baja de 130° Fahrenheit. Hay mina de Nevada en la que se han gastado 2.000.000 de pesos antes que se lograra metal alguno. La mina de oro Virginia ha pagado 46

dividendos, importantes 41.040.000 pesos, y la California 26, que suman 20.000.000 pesos, ó lo que es lo mismo, un 70 por 100 del capital invertido en ambas minas, origen de tantas fortunas.

Union monetaria.

En la Cámara de diputados, M. Emile Guyot ha contestado á varios argumentos contra la union monetaria latina, indicando que gracias á ella la moneda de plata francesa estaba distribuida entre setenta y dos millones de personas, en vez de quedar repartida entre cuarenta. Desde 1850 á 1870, había exportado Francia 1.500.000.000 francos en plata, y podía esperar una reduccion parecida en lo sucesivo, que la pusiera en el caso de discutir un tipo único.

Premios.

Ya se ha hecho entrega á nuestra comisaria de Paris de las 172 medallas de oro que correspondieron á España en la última Exposicion universal. Las medallas de plata no se recibirán hasta fines de Mayo, y en cuanto á las de bronce y á las menciones honoríficas, no se sabe cuándo serán entregadas.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—La fe y Cupido se parecen en lo ciegos y en que ciegan.—Alfó.

RECETA.—Torrijas de naranja.—Se monda una naranja, se divide en gajos, se quita la película y las pipas, se bañan en un almibar aromático, y se secan á fuego lento, para que el almibar forme caramelo. Despues se bañan en el batido de torrijas, se frien y se sirven espolvoreadas con azúcar y canela.

Pasatiempo.

CHARADA.

Por más todo que Juan es, dos primera al ver á Andres.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER.

JÁ-CA-RA.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—En el seno de la muerte.—Perico el empujador. ZARZUELA.—A las ocho y media.—La guerra santa.—Servir por algo.—Torre acto de Campanone. COMEDIA.—A las ocho y media.—Lobo y cordero.—Cristalida y mariposa.—Receta contra las suegras. APOLO.—A las ocho y media.—El loco de la guardilla.—El himno titulado Gloria á Cervantes.—Los habladores.—El incero del alba. VARIADADES.—A las ocho y media.—Cortar por lo sano.—Doce retratos seis reales.—El perro del capitán.—Sin comario ni bebario. ESLAVA.—A las ocho y media.—La capa del amigo.—Una boda improvisada.—A cadena perpetua.—Doce retratos seis reales.—Baile. IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 3.

DEL SULTAN ZULIAZAN.

51

—Con efecto, hay un medio muy sencillo y justo de terminar vuestra querrela.

En primer lugar, depositareis el turbante en mis manos; despues yo arrojaré una lanza á aquel monton de tierra que se ve á lo lejos; vosotros partireis a un mismo tiempo, y el que primero llegue y se apodere de la lanza, será legítimo propietario del turbante.

—¡Sabia resolucion!—exclamaron los siete jóvenes, depositando al mismo tiempo en poder de Zuliazan el turbante.

Este arrojó su lanza, como había prometido, colocó en línea á los siete hermanos y dió la señal de partir, hecho lo cual, colocó tranquilamente el turbante en su cabeza, y cuando el vencedor y los vencidos quisieron volver al encuentro de su depositario, no hallaron á nadie.

El extranjero había desaparecido. —Preciso es confesar—dijo el mayor de los siete hermanos,—que hemos sido unos locos en firmos de un desconocido: el infame nos ha robado nuestro talisman, y ya no le volveremos á ver.

Los jóvenes se dispersaron, gritando con furor: —¡Si alguna vez que en nuestras manos ese hombre, le haremos pagar cara su traicion!

Durante este tiempo, Zuliazan, deseoso de ensayar las virtudes de su nueva adquisicion, corrió al lado de Aquissa con la cabeza cubierta, y cuando estuvo cerca de ella, la llamó varias veces.

La maga miraba á todas partes, y no descubriendo á nadie, exclamó: —Qualquiera diria que poseias el turbante mágico de Hakime Eilatun.

—No te equivocas—contestó el árabe, quitando de su cabeza el talisman.

Enseguida le recitó todos los detalles de su aventura.

La maga le felicitó por su astucia, añadiendo: —Ahora continuemos la marcha á otra ciudad poco distante de ésta.

54

AVENTURAS MARAVILLOSAS

virtud sobrenatural. Cuando este anillo se halla en el dedo de una persona, puede ésta matar á otra con sólo levantar la mano; la cabeza del condenado cae entonces por sí misma. De esta manera, como comprendes, somos todos esclavos del malik, y aunq se le odiamos, nadie se atreve á contrariarla.

Hace poco vió en un libro de magia que un hombre llamado Zuliazan llegaría á poseer este precioso anillo, y al saberlo, mandó construir, para que no pudiese entrar el extranjero en la ciudad sin su conocimiento...

Ahora busquemos algun medio para librarte de sus garras.

—¿Qué hacer?—preguntó Zuliazan.

—Se me ocurre una idea,—dijo Abdi Alkdis,—tengo una esclava mala y de pocos alcances; podemos proponerle que abraza el islamismo, y si se niega, la arrojamos al mar en tu lugar.

Zuliazan hubiera preferido recurrir á otro medio; pero no hallaron ninguno, y fué preciso que una criatura humana pudiese á la vista del malik.

La esclava fué presentada á Zuliazan, quien le pidió que no adorase en lo sucesivo al soldado, y que sólo creyese en un Dios verdadero. Como era natural, se negó á obedecer al jóven. Fué encerrada en un saco, y en tiempo oportuno conducida en una barca bajo las ventanas del palacio.

El malik apareció, y acto continuo dió la señal de que fuese precipitado al agua su enemigo; pero al extender la mano sintió que el anillo se escapó de su dedo, cayendo en el seno de las ondas.

Este suceso llenó su alma de desolacion y de espanto, porque vió claramente que la profeccion empezaba á cumplirse.

Mientras esto pasaba, Abdi Alkdis encargaba al jóven árabe que no entrase en la ciudad.

—Si quieres creerme,—añadió,—toma esta lanza y dedícala á la profesion de pescador; de esta manera podrás vivir algun tiempo ignorado de odo el mundo.

Zuliazan aceptó el consejo, y al día siguiente, despues de haber dormido acompañado por la imagen de Schama, se dedicó á la pesca.

DEL SULTAN ZULIAZAN.

49

Entonces dijo éste al amante de Schama:

—Has de saber, hijo mio, que esta noche ha sido destinada por el Señor como la última de mi vida; dentro de breves instantes habré abandonado este mundo, y cuanto contengo para recibir los supremos auxilios que todo creyente deba prestar á sus hermanos.

Así, pues, cuando mi alma haya exhalado el último suspiro, recogerás mi cuerpo y le conducirás á la próxima orilla; á tu derecha hablarás un sudario; á la izquierda, un cofrecito de perfumes. Cuando hayas envuelto y perfumado mi cadáver, pronunciarás la acostumbada oracion.

El Dios Todopoderoso hará lo demas.

Zuliazan miró con asombro al chaikh, cuya fisonomia no revelaba una muerte cercana.

Despues de la confesion que hizo al jóven el anciano, no habló apenas á no ser para invocar el nombre de Dios; y ántes que el alba colorase los vapores del horizonte, cerró los ojos y abandonó este mundo perecedero por la eternidad.

Cuanto Zuliazan conoció que el alma del chaikh había podido abandonar su cuerpo, se encargó de cumplir sus tristes órdenes, y cogiendo sus despojos, los trasportó á la orilla del mar, obedeciendo al pie de la letra todas sus instrucciones.

Al terminar la operacion vió á muchos hombres de rostro grave, y que tenían algo de extraordinario, que parecían llegar desde muy lejos, y despues de rezar varias oraciones sobre el cadáver, se volvieron por donde habían venido sin dirigir la palabra á Zuliazan.

Entonces una banda de pájaros cubiertos con un plumaje verde y brillante, descendieron á la tierra, se reunieron en torno de los restos de chaikh y se elevaron con ellos hacia el cielo.

Durante una hora permaneció Zuliazan en asombrosa contemplacion y sin poder separar sus ojos de la celeste bóveda.

En esto oyó la voz de Aquissa: —¿Cuáles son tus proyectos? —Aquí estoy, dueño mio,—le dijo.—¿Cuáles son tus proyectos? —En verdad no lo sé,—respondió el jóven árabe.— El objeto de mi viaje es adquirir el libro de la historia

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocupemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para encuadernarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Table with subscription rates for Madrid: Un mes... 1 peseta, Tres meses... 3, Seis meses... 5, Un año... 17-50.

En Provincias.

Table with subscription rates for provinces: Un mes... 2, Tres meses... 5, Seis meses... 9, Un año... 17-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Table with subscription rates for Antillas and foreign countries: Tres meses... 15, Un año... 55.

Filipinas y América del Sur.

Table with subscription rates for Philippines and South America: Tres meses... 20, Un año... 70.

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Table with subscription rates for Madrid: Un mes... 1'25 peseta, Tres meses... 3-25, Seis meses... 5-50, Un año... 19-50.

En Provincias.

Table with subscription rates for provinces: Un mes... 2-25, Tres meses... 5-50, Seis meses... 9, Un año... 19-50.

Antillas y países extranjeros del Convenio postal.

Table with subscription rates for Antillas and foreign countries: Tres meses... 17, Un año... 60.

Filipinas y América del Sur.

Table with subscription rates for Philippines and South America: Tres meses... 22, Un año... 80.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por corresponsal, es a comisión que éste recibe.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintadas caricaturas. Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público. Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administracion de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

CERVECERIA ESCOCESA PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consummá á todas horas. Exquisitos chocolates con bizcochos especiales. Único depósito de cerveza de Edimburgo.

PRÍNCIPE 6

Advertisement for CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS, featuring COMPAÑIA and COLONIAL brands.

LA VENECIANA ADMIRABLE



PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Periferia Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 137, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Casillies; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 168, principal; Santander, Blanca, 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrerería, 5, boticas.

Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

GRAN DERROCHE DE GÉNEROS EL CONOCIDO COMERCIANTE GREGORIO MARTINEZ

El dueño de las acreditadas tiendas de la calle de San Dámaso, núm. 1, esquina á la de Juanico, Embajadores, núm. 17, y Estudios, 13, que tanta reputación ha alcanzado por la superioridad y baratura de sus géneros, enemigo de hacer pomposos ofrecimientos, se limita á invitar al público que aprecie sus intereses á que visite sus tiendas, y se convencerá de que sus géneros no tienen competencia en Madrid en baratura y en clase.

NOTA

Lanas listadas, novedad, 2 1/2 rs. Cretonas para vestidos, 2 rs. Indianas rusas, 15 cuartos y 2 rs. Indianas claras, desde 10 cuartos vara. Tela para colchas, desde 14 cuartos vara. Gran surtido en pañolera seda. Pañuelos India, desde 13 rs. Pañuelos rosas novedad grana y negra á 17 rs. de todos los colores y cenefas.

CUENTOS MORALES DEDICADOS A LA INFANCIA por D. DIEGO VIDAL Y FERNANDEZ-DELAGADO Séptima edición

Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de instrucción pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de «una peseta», en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nuncio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

DROGUERÍA DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores. — Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. — Trabajos de litografía. — Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copiadore de cartas. — Encuadernaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

OBRAS de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

Table listing books and prices: El Derecho moderno... 4 rs., Recuerdos de Filipinas... 10, Miscelánea histórica, política y literaria... 10, Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet)... 10, El prisionero de Estella... 8.

Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado. — Fábrica de licores de la viuda de Pascual ó hijos, Palma Alta, 11, Madrid. — Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachos. — Aguardientes, rones y vinos generosos. — Ventas al por mayor y menor.

PILDORAS INGLESAS

Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, Angel, 3.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 15 de Mayo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español ÁURRERA. Informes: D. M. A. Amnsátegui, en Cádiz. — Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

SOMBRERERÍA DE HUERTA CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 7.

HERPES Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

EFFECTOS MILITARES--CONDECORACIONES

CARRETAS, 13, PRINCIPAL.—M. VIGIL.

Surtido completo.—Precios de fábrica.—Prontitud en el despacho.—Encargos de provincias y de Ultramar.

Carretas, 13, principal.—Madrid.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

FARMACIA Y LABORATORIO DE D. BENITO TAMAYO

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CÁRMEN.—MADRID.

Limonada purgante de citrato de magnesia, botella 7 rs., media 4. En polvo para prepararla en casa, 2 rs. Jarabes pectorales y refrescantes de todas clases á 6 y 10 rs. frasco. Licor de broa, bálsamo Opodeldoc, tintura de árnica, etc. Específicos nacionales y extranjeros conocidos.

TRASPORTES GENERALES

CONSIGNACIONES MARÍTIMOS Y TERRESTRES TRÁNSITOS EN COMBINACION CON LOS VAPORES-CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA, FERROCARRILES, ETC., ETC.

JOSÉ VERDUGO

Plaza de San Francisco, núm. 2, Cádiz.

Esta casa se dedica al despacho de aduanas, recibo y expedición de mercancías, muéstras, equipajes, paquetes y encargos, por pequeños que sean, para todos los puntos del REINO, EXTRANJERO Y ULTRAMAR, prometiendo exacto cumplimiento, actividad y precios módicos, pues tiene al efecto tarifas especiales combinadas.

del Nilo, y lo creo difícil recordando la oposicion que me hace el malik Kamrrum.

—Si yo pudiera darte un consejo,—añadió Aquissa,—te pediría que nos pusiéramos en camino: tal vez la casualidad nos ofrezca facilidades imprevistas.

Zuliazan accedió á esta indicacion, y los dos se elevaron de nuevo á los espacios, donde flotaban las nubes.

IX

El turbante que hace invisible al que lo lleva.

Después de haber hendido el aire algunas horas, Aquissa dijo á Zuliazan:

—Nos hallamos próximos á una ciudad cuyo señor se nombra Hakime Effatun. No puedo entrar en ella porque se halla sometida á la influencia de genios que me son hostiles, pero tú puedes visitarla, volviendo aquí á encontrarme.

El joven árabe se encaminó hacia las murallas. Poco después descubrió en una inmensa pradera siete jinetes que combatían los unos contra los otros, y que al verle corrieron en su busca, exclamando:

—He aquí un extranjero que será mejor juez que ninguno de las diferencias que nos separan. Antes de consultarle, convengamos en conformarnos con su dictamen.

Al terminar estas palabras, llegaron cerca de Zuliazan, y le dijeron:

—Has de saber que somos hijos de Hakime Effatun. Nuestro padre, al morir, nos ha dejado un turbante mágico, que tiene la virtud de hacer invisible á las miradas de todo el mundo á la persona que lo coloca en su cabeza.

Nosotros disputamos la posesion de este precioso talisman, y al verte hemos pensado que te enviaba Dios para ponernos de acuerdo.

Al oír Zuliazan estas palabras, pensó que este turbante le sería muy útil en sus expediciones, y se apresuró á responder:

En tan triste situacion se puso á orar, y apenas había empezado, cuando oyó enmedio de la oscuridad una voz, y vio á un hombre que se acercaba hacia él.

El desconocido rompió sus ligaduras, y le dijo: —No te sucederá nada malo, Sidi-Zuliazan.

Al oír estas palabras creyó reconocer la voz del marino, y le dijo en voz baja: —¿Cómo es que me conoces? ¿Por qué me libras tú, que hace tan poco tiempo me tratabas con tanta crueldad?

Abdi-Alkodus, que no era otro el que acababa de entrar en el calabozo del joven, le respondió:

—Te confesaré la verdad: anoche, apenas me dormí, se me apareció en sueños un hombre rodeado de una aureola de luz, y me dijo: «El que has aprisionado es un creyente á quien Dios ama: se llama Zuliazan; levántate y rompe sus cadenas; te ordeno que le sirvas y abracés sus creencias, si no te mataré con esta lanza de fuego que ves en mi mano». Atemorizado me desperté, y aquí me tienes, Zuliazan. ¿Qué necesito hacer para abrazar tu religion?

El joven árabe dijo á su libertador: —Repite conmigo estas palabras: «No hay otro Dios que Dios, y Abraham...» (1)

Abdi-Alkodus pronunció la fórmula acostumbrada, y quedó convertido en musulmán.

Cuando el neófito condujo á Zuliazan á su palacio, le dijo:

—¿Qué haremos ahora para librarte del furor del malik?

—En primer lugar,—dijo Zuliazan,—¿podré saber por qué razon ha condenado á muerte á un viajero que llega tranquilamente á sus dominios?

—Nuestro príncipe,—dijo el marino,—posee un anillo que ha heredado de sus antepasados, que tiene una

(1) Conviene consignar que el novelista árabe, autor de estas aventuras, de las que M. de Langeac es sólo traductor, ha fijado la accion en los tiempos anteriores á Mahoma: se ha visto, pues, obligado á variar la fórmula sacramental de la religion musulmana, y se ha reemplazado el nombre de Mahoma por el de Abraham.

X

El anillo mortal.

Cuando distinguieron las murallas y la cúpula de la mezquita de esta ciudad, Aquissa habló á su compañero de la misma manera que antes:

—No puedo seguir más; vé sólo y vuelve á buscarme.

Zuliazan avanzó hacia la ciudad; pero apenas fijó la planta sobre el mármol de la puerta, un genio que se hallaba encerrado en un talsama, lanzó un grito espantoso, que llenó á todo el pueblo de consternacion.

Acto continuo, los centinelas que custodiaban la puerta se apoderaron del árabe, y le condujeron á presencia de su soberano.

—El talsama,—dijeron,—quese halla colocado sobre la puerta, bajo la forma de una estatua de cobre, ha dado un grito cuando este viajero puso la planta en nuestros dominios; por eso le hemos detenido y le traemos á fin de que nos digas qué hacemos con él.

El malik llamó al jefe de la marina de sus Estados, y le expresó de esta manera su voluntad:

—Encierra esta noche al prisionero, y mañana cólecale en un saco y llévale contigo en una barca, situándole debajo de la gran ventana de mi palacio: yo estaré allí, y cuando te dé la señal, precipitarás á ese hombre en el mar.

El marino, llamado Abdi-Alkodus, se fué con el cautivo, y cumplió al pie de la letra las órdenes del malik. Zuliazan permaneció atado de piés y manos toda la noche, mientras que las estrellas brillaban á través de las sombrías nubes.

No podía hacer un solo movimiento, y las cuerdas que aprisionaban sus piés y sus manos le producían insuportables dolores.

Por la vigésima vez en aquel día pensó en el turbante mágico, que había tenido la imprudencia de dejar en poder de Aquissa.